

北越南侵攻勢與越南經濟難題

張耀秋

一 停火協定形同具文

越南的停火協定簽訂實施已是一年了，其間經過六月中聯合公報及十二月中第三次美國與北越會談的折衝。盟國的大軍早已撤退，但國際監停會及聯合軍委會等協助實施停火，恢復和平的活動，都沒有產生預期的實效。北越軍由拒不撤出，轉而逐漸壯大，到肆無忌憚的破壞停火，兇狠的進攻越南百里居省的麗明，承天省的白馬，朱篤省的長山，西寧省的謙亨，廣德省的建德，平陽省的宋麗真，砲擊邊和空軍基地，芽皮油庫。他們蠻橫地阻撓監督會等機構的調查活動，並射殺美國搜尋失蹤人員小組的軍官。

據越南軍方正式公報，自去年一月廿八日停火協定簽字生效起，以迄今年一月四日，共軍違犯停火活動達三萬六千八百一十二次，傷斃及擄去平民一萬人，南越軍一萬一千九百名陣亡，五萬二千八百人受傷。共軍死亡四萬二千九百四十四人。以三百卅六天計，平均每日共軍死亡數約一百一十人，越軍卅五人。比在一九六五年至一九七〇年戰爭升至最高一級時，共軍死亡率最低的一週，數字接近①。近四個月來，北越已自過去對偏遠地區孤立村莊作攻擊目標，改變為集中兵力奪取重要城鎮，因此，北越的新動向又引起世人的注意。綜合一年來有關北越展開滲透的各項資料，約有以下各項：

(一)自去年一月廿七日簽訂越戰停火協定之日起，共黨軍隊即繼續向越南政府四個軍區的境內滲入，建立了新的防空部隊，修築了十二個機場。其中大型的機場有兩個。○西寧省內的善言，○廣治省內的溪生。這兩個機場跑道的長度、房屋及油管的設備均甚齊全，可供北越所擁有的俄製米格二十型機使用。其次是五個中型機場。○峴嵩省內的鳳凰，○峴嵩省內的波里京，○平隆省內的祿寧，○平隆省內的寧盛及②百里居省內的德基。再其次

是五個輕型的，即○廣治省內的洞河，○峴嵩省內的賓赫，○峴嵩省內的達多，○福隆省內的補德以及③西寧省內的卡屯。

據越南總統顧問黃德雅於去年十二月三日指出，北越已向越南滲入十萬名新部隊，連同原有的三十萬名共軍合計已有四十萬人。現在南越境內的共軍坦克車增加到六百輛以上，口徑一三〇糰的大砲在一千門以上。

(二)據英文「西貢郵報」去年四月十八日透露：越戰停火以來，北越已派三十萬名工人在南越北部各省，進行修建房屋、造路、開闢陰溝、修理橋樑以及築造軍事堡壘與砲兵陣地及火箭發射台等工作。

(三)自美國空軍停炸後，北越在越共控制區的北五省，集中全力修築公路網，以連結所有在北越控制下的越南領土。這條公路通過寮國東部，將作補充「胡志明小徑」，作為由北越進入越南南補給路線。這條新路起自越南西北角溪生基地附近，沿著寮國邊界通過亞紹山谷，向南行約一百五十哩，再轉到廣南省。由廣南省有一支線經中央高地的德口到宣德省的大勒，北越終將這條主要公路向南延至祿寧和西寧。西貢軍方人士指出，越共開闢的新補給線，全長三百六十英里，還有六分之一有待完成，亦即屬於西貢東北方一百二十英里的廣德省內，所以共軍在三個月前即開始向該省進攻。這條捷徑修成以後，不僅為了對越共提供補給，更可便利河內出兵南犯。

(四)由北越敷設通往越共區的輸油管與主要的南北公路平行，業已將完

成階段，大部份無需再以卡車運油。

(五)為了對付美國空中轟炸，北越在十七度線以下，已遍佈蘇俄供給的地對空飛彈網，這對美國飛機是一種威脅，越南空軍則更難突破這種防禦線。

越在越境內的防空部隊總在廿個團上下，人數將近六萬人，所擁有的地對空

協定。

防空武器除森姆飛彈外，還有卅七糧、五十七糧、八十五糧及一百六十糧口徑不同的高速發射高砲，而人員、彈藥、物資等亦不斷增加。近四月來對越中高原不斷發動攻擊，曾連破麗明、布頓、勃朗等地。麗明基地在百里居省會西南約卅五公里，距高棉邊境只有八公里。在去年十月初為北越攻陷的

麗明基地，已於元月十四日為越南軍隊發動垂直攻勢而收復，但敵人曾多次

增援反撲，激烈戰鬥。布頓和勃朗兩據點在廣德省會約四十公里，與高棉邊境只有五公里之隔。共軍由高邊出擊，得地利之便。去年十二月四日北越

軍又以坦克車重砲為前導，攻入中央高地一具有戰略重要性的建德縣城，企圖控制接近高棉邊界，西貢以北一一〇英里廣德省的北部地區。又在湄公河

三角洲發動「搶米」戰爭及對邊和機場發動砲擊。去年十二月三日共軍又對

西貢東南六英里的芽皮油庫發射了四十九枚火箭砲與迫擊砲，摧毀了越南政府百分之三十五至五十的油料存儲。

自北方的廣治、承天，至南方的彰善、朱篤，共軍均施行各種不同形式的攻擊。對越南政府軍營級據點發動猛烈的正面攻擊，例如去年十月初開始的麗明基地的爭奪戰便是一個例子，以圖擴張其控制地區。對於正屆收穫時期的三角洲米穀中心據點和交通線的攻擊，目的在奪取糧米，打破越南政府

自去年七月以來對共軍實施的經濟封鎖。對西貢附近若干據點的攻擊，則在試探政府軍的力量之強弱及反應，打擊在這些安定地方的政府威信。對於中國各據點的攻擊，目的在控制公路交通以便共軍補給線的運輸，並向人民抽丁徵稅，同時破壞政府的反共措施。

自去年八月以來共軍的活動，已自過去對偏遠地區，以孤立據點或村莊作為下手目標的作風，改變為亮點的正面攻擊，無一不是實力較前增強，準備已屆成熟，繼續企圖以軍事力量推翻越南政府的表現。

北越共軍好戰成性，雖然停火協定及聯合公報先後簽訂，但北越仍源源不斷以人員物資向南滲透，其軍事上繼續向南越進攻，不斷的破壞停火，可見共軍自始就無放棄以武力併吞越南的野心，而共黨之所以簽訂停火協定及聯合公報，無非希望獲得一個喘息的機會，養精蓄銳，徐圖大舉。本來巴黎停火協定只是一份就地停火協定，是過渡到總選舉的一座橋樑，但北越與越共因知近期總選一定會遭到失敗，故決不願舉辦選舉，所以不斷的違犯停火

二 北越加緊其政治與經濟的南侵

攻勢

北越對越南也在政治與經濟兩方面展開其攻勢。共黨分三個階段進行其奪取地方政權：

(一) 第一個階段是共黨派出幹部，潛入各社（類似台灣的鄉鎮）議會機構，進行奪取政權。

(二) 這些幹部先偽裝執行越南政府的政策，以轉移民衆組織，然後逐漸在各機構中排除國家派及反共人士。

(三) 同時機成熟時，共黨幹部再出頭露面，策動民衆起來叛亂，以消滅地方反共人士。

對付基層地方組織中的反共或國家派人士，共黨幹部也採取恐嚇、誣控、暗殺等手段。甚至以之施於這些人士的家庭眷屬②。

共黨不斷發動攻擊，越南復員重建的希望很小，共黨且盡量造成越南政府的經濟困難。過去因戰爭與空襲逃離農村的許多農民，業已返回家鄉從事耕種，越南政府希望曾休耕的數十萬英畝農地能恢復耕種，以提高食米產量。但是有些地區共黨游擊隊仍然在公路與河道上強迫旅客們「納稅」，所以一個乘客在十英里長的旅程中可能要「繳納兩三次稅金」。除此之外，農民們並且還要向越共「納稅」，越共寧願收取糧食而不要現金，因為共黨需要糧食來養活他們的部隊。在許多地方政府軍仍然不能維持有效的治安，故農民們無法不遭受共黨「徵稅」的勒索。

越南政府在去年秋季食米市場曾出現奇缺現象，給越南政府增加不少困擾。八月間越南頒佈增值稅，刺激物價上漲，尤以食米為甚。由八千多元一百公斤的市價，步步升高，至今已達一倍有餘。米貴原因除了征收增值稅的刺激外，越共的大量收購食米也有極大關係。因為越共曾派出經濟幹部四出收購食米，運回共黨佔領區，高價買入，低價售出，以爭取人心。此外許多鄉村的農民倉庫亦遭受越共游擊隊的搶劫與破壞。越共到處發動其「搶糧」

的戰爭。

越南政府對共黨在政治經濟方面的攻勢，其應付之吃力，甚於軍事。因共黨現止破壞地方基層政治組織，打擊現政府的威信和安定人民生活努力，壟斷各種自然資源的開發，削弱生產和貿易。共黨是在交替不息的用軍事、政治、經濟三種方式，繼續施展其吞噬越南的陰謀。

二 越南政府的經濟重負

去年一月停火協定簽訂後，阮文紹總統即提出越南的重建復興計劃，以發展經濟為第一優先。然而這個正確的政策，由於遭受共黨盡力的破壞，迄今尚未收到預期效果。在去年一月以前的七、八年中，由於美國介入這場戰爭，美援給與越南戰時經濟大力支持。現在共黨的侵略並未停止，且就地停火只有促成了共黨就地發展的機會。越南外無外援，內少生產，經濟力量困難，民生艱苦，更是無法避免了。

去年一年中所有物價無不上漲一倍或二倍以上，造成物價上漲除了生產不能恢復，豐富的天然資源不能使用，以致不能增加出口，反之因大量進口，越南全年進口總額自前年起，平均在八億美元以上，出口不足五千萬元，形成對外貿易的鉅額逆差，兼之國內生產減少、進口多，也使國家外匯迅速減少，至去年十月底止，越南國家銀行宣佈，外匯底存已不足二千萬美元。

越南政府下年度總預算為六千三百餘億越元，稅款收入約四千五百億越元，赤字為一千八百億越元，折合美元為三億六千五百萬。七四年度美國經援一億三千萬元，尚缺二億三千五百萬美元，這是個不易平衡的赤字開支，七三年度美援為五億三千五百萬美元，減少了四億四百萬，對越南政府的收支不平衡情形真是個非同小可的打擊。^③

共黨加緊進行對越南經濟的破壞，現正研究城市特工活動的新戰略計劃，擬以米倉、油庫及油站、發電廠、自來水局和菜市中心為主要目標，作機動的攻擊，逐步進向所謂「高點攻勢」的尖峯，策應共軍軍事行動。以去年十二月三日芽皮燃料儲藏庫給越共爆破為例，初步估計被焚燬汽油五千萬公升，損失一千五百萬美元，柴油油渣一千二百萬公升，約值一百卅多萬美元。當茲越南政府財經情況困難重重之際，遭此意外打擊，損失實至重大。可知由於北越破壞停火協定，加緊對越南進行軍事與經濟的進攻，使越南政府

之應付至感吃力。

四 毛俄都在支援越共

停火協定簽訂之後，毛共仍繼續支援越共的軍事攻勢。越共的「中央委員主席團主席、越南南方共和臨時革命政府顧問委員會主席」阮友壽，率領了一個「代表團」，包括「南方臨時政府」的外交部長阮氏萍、副部長黎光政等，於去年十一月十八日抵達北平，從事所謂「正式友好訪問」。周匪恩來等一千匪酋，均前往機場「熱烈歡迎」，場面頗為鋪張。周匪恩來在當天晚宴致詞中誣指阮文紹總統的越南政府違反巴黎協定，「不斷向臨時革命政府控制地區發動貿食進攻」，因而毛共要「堅決支持越南南方臨時革命政府和越南民主共和國政府（即北越）嚴格履行巴黎協定的正確立場」，並「堅信越南南方人民和平統一的事業必定勝利」。最後且稱毛共「一如既往，全力支持越南南方人民直到取得徹底的勝利」。

周匪恩來這篇長達兩千多字的講話，與毛共「人民日報」歡迎阮友壽的社論，內容完全相同，就是要北越擴大犧牲流血，加緊向越南政府進攻，赤化整個越南，完成「統一」，並對毛共的「偉大友誼」作出「新的貢獻」。因此乃把阮友壽迎到北平，面交「任務」。

隨後不久，毛共與越共於去年十二月底互相換文，同意所謂「兩國人民一出入國境毋須護照簽證的辦法」。越南政府外交部為此發表聲明，指證此舉違反停火協定，也是毛共侵犯越南主權的一種行為，越南政府將採取有效步驟，對付非法入境的外國人。^④

蘇俄方面，亦仍繼續支援越共，本年元月初，一艘俄國輪「亞索莫朴克號」，排水量約三千噸，在峴港外海出現，被越南海軍巡邏艦發現，報告海軍當局派艦跟蹤監視，遂向公海駛去。據初步判斷，該輪為軍艦偽裝，載運軍用品及物資接濟越共。^④

毛共與蘇俄支援越共向越南發動攻勢，雙方真是「既勾結又鬥爭」，各懷不可告人的目的，互爭對越共的支配權。由於毛共與蘇俄之繼續支援越共，使其不斷壯大，所以阮文紹總統曾說：「共軍現由蘇俄與中共源源不斷供給十分精良的武器，越南能對付北越軍與越共軍，但我們不能同時對付蘇俄

成立日舉行招待會。

△匪「新華社」指美國今年一月

為「熱烈歡迎布邁丁主席」。

上接第86頁

份物價上漲工資下降。

△張匪文碧宴阿爾巴尼亞建築部

丁主席及其隨員。

△周匪恩來與阿爾及利亞主席舉

行會談。

△匪貿易代表團離阿爾及利亞回

匪區。

△匪貿易代表團離阿爾及利亞回

二十四日

△匪指美國繼續對拉丁美洲進行擴張和滲透。

△阿爾及利亞主席參觀偽「清華大學」。

△贊比亞總統卡翁達抵廣州訪問

△匪「人民日報」發表評論員文，題為「為執行萬象協定而繼續努力」。

△周匪恩來宴阿爾及利亞主席布邁丁，並表示支持阿拉伯國家收復失

地。

二十七日

△贊比亞總統在平舉行宴會，周匪恩來等與會。

△香港消息，新會反毛青年近焚

殷加工廠一座，死傷匪幹及工人二十餘名。

△周匪恩來在贊比亞總統宴會上續會談。

△匪友好參觀園離衣索匹亞回匪之繼續和深入。

△匪與贊比亞經濟技術合作協定在北平簽字。

二十五日

△匪「人民日報」載文，批判晉劇「三上桃峯」。

△東德駐匪武官施勤特爾舉行酒會慶祝其建軍節。

△阿爾及利亞革委會主席兼總理布邁丁一行抵達北平。

△匪「人民日報」發表社論，題觀訪問。

五 結論

北越之所以不斷向越南滲透和攻擊，因它知道不能一舉打垮越南政府，但在軍事上必須再掀起攻勢，取得幾場勝利，使越南政府動搖，才可能讓中立份子進入活動，迫使越南政府成立三方面委員會，而進行政治解決。如果軍事勝利仍不足動搖越南政府，北越至少亦可以擴大其軍事佔領區，將越共扶植起來，讓它自行建都，尋求國際間的承認，使越南境內有兩個越南政府，然後北越可以與越共政府談越南統一，北越即可名正言順地長久控制越南。

越南政府在鞏固政治工作方面，於去年十一月初派遣曾經訓練的一萬二千多名國家幹部到民間去工作，為民衆找出解決問題，也即是與越共作直接的政治鬥爭。效果如何尚有待事實證明。越南政府在經濟上亦努力不懈，但以遭受共黨不斷破壞，而成效不彰。至於加強軍事方面亦極為盡力，越南軍隊的實力，總數約為一百一十萬，美國近期且以飛行時速一千八百里性能優異的F5巨型新式戰鬥機趕運前來，以替換舊機，對戰力之增強當大有助益。但如果共軍的進攻不予戢止，越南政府將繼續面對艱困，因為以後越南須單獨抵抗北越軍在北方的掠奪，在中區的蠶食，在南部的困擾。無論北越不久是否會大舉進攻，越南政府均急需要盟國進一步的援助。

一九七四年二月二十二日脫稿

註①元月二十一日香港工商日報。

註②第十三卷十二二期本刊拙作「北越卵翼下之越共」。

註③六十三年元月十七日中國時報。

註④六十三年元月十七日中國時報。

註⑤合眾國際社華盛頓一月六日電。